

◎众观

12月下旬,内蒙古三大冰雪盛会在呼伦贝尔揭幕:第二十一届内蒙古自治区冰雪那达慕、内蒙古冰雪英雄会、第二十二届中国·满洲里中俄蒙国际冰雪节。呼伦贝尔市以冰雪为媒介,为游客带来丰富的冬季文旅体验。

呼伦贝尔市鄂温克族自治旗辉苏木冬日雪地赛马。本报记者 李新军 摄

# 极寒天里的『热乎劲儿』

本报记者 李新军 通讯员 张梁诚

## 服务升温 细微之处消融严寒顾虑

“快请进,炕是热的,奶茶是滚烫的!”在根河市“冷极村”,民宿老板马德新的热情招呼,瞬间驱散了游客身上的寒气。屋内火墙滚烫、炕头温热,与屋外的冰天雪地形成鲜明对比。来自湖南长沙的游客们脱去厚重羽绒服,捧着热奶茶,脸上满是惊喜。

“你看这些用桦树皮、动物皮毛手工制作的小物件,太独特了。”沿街手工艺品店前,游客于女士流连忘返,当地人质朴与热情,更成了驱散物理严寒的“精神暖流”。于女士说:“问路时,摊主不仅详细指路,还贴心送上游玩‘小贴士’。那种发自内心的问候和笑容,让人特别暖心。踩着咯吱作响的雪,听着欢声笑语,整个人都彻底放松了。”于女士的感慨,也是众多游客的心声。

“以前游客最担心的是冷不冷、能不能受得了,现在我们要做的,就是让他们从心里感到暖和。”根河市文化旅游广电局局长松岭一语道破服务核心。今冬,呼伦贝尔市从交通、设施、指导三方面发力,织密暖心服务网:交通运输部门“以雪为令”,“机械除雪+人工补扫”保障旅游公路畅通;推出159项冰雪文旅活动和45条特色线路,牙克石凤凰山景区的冰雕雪堡、秘境越野穿越等项目吸引无数;“呼伦贝尔文旅”官方平台精准推送穿衣指南、车辆防冻须知,让游客安心游玩。

细致服务换来了亮眼口碑,携程平台数据显示,2025年冬季呼伦贝尔旅游产品游客满意度评分达4.9分(5分制),同比提升0.4分。

根河市敖鲁古雅乡,放鹿人与驯鹿在雪原相伴。本报记者 李新军 摄

村播(联盟)成立初期,仅有少数妇女尝试通过短视频平台销售农产品,但规模小、成效一般。

如何解决姐妹们缺乏系统培训与资源支持的难题?

石拐区、高新区妇联组织妇女参加直播技巧培训,邀请专业讲师手把手教学;没有直播设

## 业态沸腾 多元融合告别单一观光

当夜幕降临,气温降至零下20摄氏度,根河市敖鲁古雅使鹿部落景区化身为一个璀璨剔透的冰雪秘境。率先燃起的篝火,如同黑夜中跳动的红色心脏,瞬间点燃全场的热情。数百架无人机如点点繁星升空,有序排列变换,驯鹿驰骋的灵动身影、晶莹剔透的雪花图案,“中国冷极”的震撼字样依次在夜幕中绽放,与绚烂的传统烟花交相辉映,将现场气氛推向沸腾高潮。

“篝火旁,火焰映红了每个人的笑容,素不相识的人手拉着手,那种毫无隔阂的团结与欢乐直击心灵;无人机表演如梦似幻;雪地蹦迪让所有人尽情释放,这种氛围是在别处找不到的。”来自呼伦贝尔的自由职业者赛娜,在这一晚收获了满满的感动与惊喜。

“过去冬天来这里,就是看看雪景,现在活动太丰富了,每天都有新期待!”来自杭州的游客陈先生,带着家人体验了滑雪、民宿、民俗表演等一系列项目。他的感受,正是呼伦贝尔冬季旅游从单一观光向多元融合转型的生动写照。

当下,呼伦贝尔正着力构建多层次、立体化的“冰雪+”产业体系:冰雪+民俗文化,深度挖掘蒙古族、鄂温克族等少数民族习俗,打造冰雪那达慕、敖鲁古雅使鹿部落文化体验等特色产品;冰雪+体育健身,推出滑雪、雪地摩托、冷极观驯鹿等项目,吸引年轻群体和专业爱好者;冰雪+摄影创作,规划精品摄影线路,聚焦不冻河、雾凇等题材,成为国内外摄影家的创作圣地。

业态的丰富显著延长了游客停留时间,据携程平台数据显示,冬季游客在呼伦贝尔平均停留时间延长至3天左右,过夜游客比例大幅提升,较2024年增加近1天。

## 远见蓄热 政策护航冰雪经济行稳致远

呼伦贝尔冬季文旅这股蓬勃兴起的“热乎劲儿”,并非偶然。它的背后,是地方党委、政府高瞻远瞩的战略规划、坚定不移的政策引领和持续坚实的投入。呼伦贝尔市深刻践行“绿水

青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山”的发展理念,将“冷资源”的高效开发利用,深度融入经济社会发展全局。

近年来,呼伦贝尔市级财政持续加大冬季旅游基础设施投入,重点提升道路、住宿、环保设施等硬件水平;通过举办冰雪那达慕、中国冷极节等重大节庆活动,结合线上线下精准营销,打响“呼伦贝尔冬季”旅游品牌。2024年出台的《呼伦贝尔“宠客”十项举措》,更是以“首免免罚”“明码实价”“全域旅游便捷如厕”等贴心服务,为游客保驾护航。

“以前觉得冬天太长是劣势,现在‘冷资源’成了宝!”一位从事冰雪旅游的经营者感慨。全域全季旅游、交通设施提升,正让生态带来的精神享受,变成实实在在的收入。

第二十一届内蒙古自治区冰雪那达慕、内蒙古冰雪英雄会、第二十二届中国·满洲里中俄蒙国际冰雪节……今年12月中旬起,呼伦贝尔市陆续启动三大核心活动,串联全域优质资源,打造覆盖冬季、业态丰富的冰雪文旅盛宴。这些场景,共同勾勒出呼伦贝尔市将文化服务价值转化为“热产业”的图景。

如今,极寒不再是呼伦贝尔的阻碍,而是独特的旅游资源。这股弥漫在呼伦贝尔大地的“热乎劲儿”,既是“冰天雪地也是金山银山”理念的生动实践,也是文旅深度融合推动区域高质量发展的鲜活注脚。

依托超过6000亿元的年生态调节服务价值,呼伦贝尔正以绿色为底色、以冰雪为特色,推动“冷资源”向“热经济”转化。从内蒙古冰雪那达慕到中国冷极节,从冰雪运动赛事基地到寒地测试产业,一条以生态为本、文化为魂、产业联动的冬季可持续发展路径清晰可见。这不仅是对本地资源禀赋的创造性利用,更是“推进冰雪旅游发展”布局的主动作为。

冰雪之下,热流奔涌。呼伦贝尔正在书写的不只是冬季旅游的新篇章,更是在生态文明框架下,人与自然和谐共生、经济与发展良性互动的区域性答卷,为北方寒地城市的转型与振兴提供了具有借鉴意义的“呼伦贝尔实践”。



# 村里姐妹上直播 带火家乡好味道

本报记者 赵曦

“家人们,这是我们本地土豆,蒸熟咬一口,黄心酥糯,特别好吃,炖菜放几颗,也是特别香!”

“这款小米,没有任何添加剂,给宝宝做辅食,再好不过!”

12月11日,包头市石拐区村播(联盟)的姐妹正在直播间热情售卖家乡特产。“短短一周时间,我们线上销售土豆3000斤、白面600斤,小米200斤、胡油500斤。”石拐区王女士笑着说。

村播(联盟)不仅让妇女们通过直播带货增加收入,更让妇女实现了从乡村妇女到电商达人的华丽转变,增添了妇女的自信。

妇女是乡村振兴中的“半边天”,如何让姐妹们既能顾家又能增收?2025年10月21日,包头市石拐区妇联瞄准电商直播的发展风口,联合高新区妇联整合资源,成立村播(联盟),将分散的农村妇女主播凝聚起来,让姐妹们“抱团发展”,上云端,销售乡村好味道。

如今,已有34名乡村姐妹成为电商直播达人。仅仅2个月时间,她们通过直播带货,实现了直播增收预计3万多元的收入,鼓起了钱袋子。

来自五当召镇的王大姐笑着说:“以前总担心家里的土豆卖不出去,现在跟着村播(联盟)做直播,不仅土豆卖光了,我自己也成了‘小网红’,每月都有稳定收入,日子越过越有奔头!”

12月11日,乡村主播小潘,刚刚结束一场长达2小时的直播。她轻咳两声,声音略带沙

哑却满是笑意:“今天又卖出去80多斤土豆和30多斤胡油!”

乡村姐妹走进田间地头、农家小院,用最朴实的语言讲述农产故事,用现场蒸煮、试吃等直观方式展现石拐农产品的品质。

“我们的土豆不打农药,都是人工除草;下面是本地小麦磨的,蒸馒头特别香”女主播们真诚分享,让越来越多网友记住了“包头乡村味道”。直播过程中,她们不仅销售农产品,还讲

述农产品背后的故事——土豆是如何在石拐区的红土地上生长的,胡油采用的是古法压榨工艺,小米如何遵循自然农法种植……

“产品+故事”的销售模式,让消费者买的不仅是食材,更是一份乡愁和情怀。

许多在外工作的石拐人通过直播间购买家乡特产,既满足足味蕾需求,也寄托思乡之情。

如今,这份真诚换来了实打实的成果:村播(联盟)

成立以来,累计开展直播带货24场,货架上的“土宝贝”

持续热销——3000斤土豆

带着泥土的清香被送到全国各地,

600斤白面成为家庭厨房的新选择,200斤小米

满足了消费者对健康主食的需求,500斤醇厚胡油香飘万家。

随着村播(联盟)的不断发展壮大,石拐区妇联计划进一步完善(联盟)服务体系,整合更多优质农产资源,推动更多优质农产品上线销售。

“今后,我们不仅要卖农产品,还要通过直播展示石拐的乡村风貌、传统文化和特色美食,让更多人了解石拐、来到石拐。”石拐区妇联主席姚鹏说。

◎潮音

## 一所中职学校的育人改革“日志”

□本报记者 刘志贤

中职学校把科研搞得风生水起,确定不是吹牛?呼和浩特市现代信息技术学校给出了答案——

前不久,该校“翼联蓝天”无人机技术研究团队成功完成了全球首款23kg级LY-1320H型氢能动力联接翼垂直起降无人机的首飞试验,标志着我国在氢能无人机技术研发与产业化方面取得重要突破。

任何成功绝非偶然。该校多年来深耕无人机专业教育教学,在校长周改玲推动的育人改革引领下,持续推进产教深度融合,不断取得无人机技术领域的突破。

“翼联蓝天”无人机技术研究团队负责人夏季风长年带领合作企业工程师、无人机专业师生,在无人机实训室埋头钻研。陈帅是无人机操控与维护专业的高三学生,不仅参与了LY-3200H首架验证机的木质机体制作,最近也在继续跟老师完善各项技术参数,为该款无人机量产作准备。

近年来,很多像陈帅一样的学生,通过科研项目研习课,被遴选到夏季风团队参与科研项目,通过三维建模、3D打印、激光切割等实操环节,让团队工程师的图纸变成验证机,在沉浸式参与项目中培养兴趣、提升技能、提前进行职业规划。

当前,内蒙古低空经济正蓄势腾飞,作为一所中职学校,呼和浩特市现代信息技术学校以无人机创新研发为支点,以技术创新突破带动人才培养、以产教融合服务区域发展,探索出了一条“以教助产、以产促教”的特色路径。学校与内蒙古宝升高新技术有限公司共建校企联合实验室,建成全区首条高性能工业级无人机总装总测生产线,该生产线位于呼和浩特航天经济开发区,可实现多款无人机机型的量产,真正实现“蒙研、蒙造、蒙用”。

无人机专业的产教融合育人模式,是学校近年来推动育人模式改革的一个缩影。学校还通过塑造体教融合“金名片”,趟出一条特色育人的新路子。

走进学校足球数智教研中心,国家男子足球队主力拜合拉木在绿茵场上的照片首先映入眼帘。拜合拉木是该校2020级运动训练班的学生,如今,他当时的教练常锡远仍在培养着校足球队的小将们。近年来,该校足球队多次斩获自治区、市级足球联赛冠军,在2023—2024年全国青少年校园足球联赛中,作为内蒙古唯一晋级总决赛的中职队伍,勇夺全国亚军。学校还与呼和浩特足球协会、上海海港足球俱乐部共建人才输送机制,成为自治区体教融合特色办学的标杆。

今年,学校还探索实践职普融通改革,不仅整合优质普高教育资源与本校专业优势成立综合高中班,让学生可灵活选择职教高考路径,还创新实施“一年后分流”机制,满足不同禀赋学生发展需求。

“学校正在不断深化产教融合、科教汇、职普融通,培养全面发展的高素质技术技能人才,奋力建设成为特色鲜明、区域领先、全国知名的优质中等职业学校。”校长周改玲介绍。

## 元旦将至,这份出游“小贴士”请收下

□本报记者 冯雪玉

元旦佳节将至,内蒙古以银装素裹的北国风光、热情淳朴的民族风情,诚挚欢迎国内外游客前来体验冰雪激情、自然风光与历史文化。为确保广大游客度过一个安全、文明、舒心的假期,内蒙古文化和旅游厅向广大游客发出提示。

安全为先,平安出行。内蒙古冬季道路积雪冰,自驾游客需提前检查车辆防滑设备,配备防滑链,关注天气与路况信息,谨慎慢行,避免夜间行车,乘坐正规交通工具,系好安全带。参与滑雪、滑冰等项目时,选择正规经营、设施完备的场所,严格遵守安全规定,佩戴专业防护装备,量力而行,在专业人员指导下进行。入住酒店、民宿或参与民俗活动时,注意熟悉应急疏散通道,不卧床吸烟,不乱接电线,安全使用电暖器等大功率设备。遵守森林草原防火规定,不乱扔烟蒂,不使用明火。内蒙古部分冬季气温低、昼夜温差大,要提前备足防寒衣物(如羽绒服、帽子、手套、防滑靴等),注意防冻保暖。注意饮食卫生,有基础疾病者请遵医嘱并备好药品。

文明相伴,和谐同行。内蒙古是多民族聚居地,请尊重当地蒙古族及其他少数民族的风俗习惯、宗教信仰和礼仪禁忌,礼貌友善交流。在景区、餐厅、酒店等公共场所自觉排队,遵守秩序,不大声喧哗。爱护公共设施和文物古迹,不随意攀爬、刻划。选择具备合法资质的旅行社、酒店、餐饮场所,签订规范旅游合同,购买旅游商品或特产时请理性甄别,索要票据。

防范风险,安心畅游。密切关注气象、交通、文旅等部门发布的预警提示,保持通讯畅通,保存好紧急联系方式(如报警110、急救120、旅游服务热线12345等)。提前查询景区开放时间、门票预约及客流限制信息,合理规划行程,错峰出行。如遇旅游服务质量纠纷,及时向当地文旅、市场监管等部门反映。